
บทที ่5 

การประเมินระบบ 
 
 

1.  วตัถุประสงค์ของการประเมนิระบบ 
 

เพื่อประเมินความพึงพอใจของผูใ้ชท่ี้มีต่อระบบสารสนเทศเพื่อการจดัอาจารยท่ี์ปรึกษา
ทางวชิาการส าหรับนกัศึกษาระดบัปริญญาตรี มหาวทิยาลยัราชภฏัอุดรธานี ในดา้นการน าเขา้และ
แกไ้ขขอ้มูล การประมวลผลขอ้มูล การคน้หาและแสดงผลขอ้มูล และภาพรวมของระบบ 

 

2.  ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 
  

2.1  ประชากรในการวจิยัคร้ังน้ีไดแ้ก่ ผูอ้  านวยการส านกัส่งเสริมวชิาการและงานทะเบียน  
1 คน คณบดี 5 คน  รองคณบดีฝ่ายวิชาการ 5 คน  หวัหน้าสาขาวิชา 56 คน  อาจารยท่ี์ปรึกษา 
ทางวชิาการ 160 คน  ผูดู้แลระบบ 2 คน และเจา้หนา้ท่ีคอมพิวเตอร์ 4 คน รวมทั้งส้ิน 233 คน 

2.2  กลุ่มตวัอยา่งในขั้นการประเมินความพึงพอใจของผูใ้ชท่ี้มีต่อระบบสารสนเทศเพื่อการ
จดัอาจารยท่ี์ปรึกษาทางวชิาการ ไดแ้ก่ ผูอ้  านวยการส านกัส่งเสริมวชิาการและงานทะเบียน 1 คน  
คณบดี 5 คน รองคณบดีฝ่ายวิชาการ 5 คน หวัหนา้สาขาวชิา 25 คน และอาจารยท่ี์ปรึกษาทาง
วชิาการ 72 คน ผูดู้แลระบบ 1 คน และเจา้หนา้ท่ีคอมพิวเตอร์ 1 คน รวมทั้งส้ิน 110 คน 
 

3.  เคร่ืองมอืทีใ่ช้ในการประเมนิระบบ 
 
 3.1  เคร่ืองมือท่ีใชใ้นการประเมินระบบสารสนเทศ ไดแ้ก่ แบบประเมินความพึงพอใจของ
ผูใ้ชท่ี้มีระบบสารสนเทศเพื่อการจดัอาจารยท่ี์ปรึกษาทางวิชาการส าหรับนกัศึกษาระดบัปริญญาตรี 
มหาวทิยาลยัราชภฏัอุดรธานี ซ่ึงมีหวัขอ้การประเมินประกอบดว้ย ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูป้ระเมิน
ระบบ และขอ้มูลเก่ียวกบัความพึงพอใจของผูใ้ชร้ะบบท่ีมีต่อระบบในส่วนการน าเขา้และแกไ้ข
ขอ้มูล ส่วนการประมวลผลขอ้มูล ส่วนการคน้หาและแสดงผลขอ้มูล และส่วนภาพรวมของระบบ 
รวมทั้งขอ้เสนอแนะอ่ืนๆ 
 



91 

4.  วธิีการประเมนิระบบ 
 

4.1 ผูว้จิยัไดน้ าระบบสารสนเทศท่ีพฒันาข้ึนพร้อมคู่มือการใชง้านไปสาธิตให ้ผูอ้  านวยการ 
ส านกัส่งเสริมวิชาการและงานทะเบียน คณบดี รองคณบดีฝ่ายวิชาการ หวัหน้าสาขาวิชา อาจารย์ 
ท่ีปรึกษาทางวิชาการ ผูดู้แลระบบ และเจา้หนา้ท่ีคอมพิวเตอร์ ทดลองใช ้จากนั้นให้ประเมินระบบ
สารสนเทศโดยตอบแบบประเมินท่ีจดัเตรียมไวใ้ห้ แล้วรวบรวมขอ้มูลการประเมินให้ครบถ้วน 
หลงัจากนั้นน ามาค านวณหาค่าสถิติในการวจิยั ไดแ้ก่ 
 ตอนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูป้ระเมินระบบสารสนเทศเพื่อการจดัอาจารยท่ี์ปรึกษาทาง
วชิาการส าหรับนกัศึกษาระดบัปริญญาตรี มหาวทิยาลยัราชภฏัอุดรธานี 
 ตอนท่ี 2  ความพึงพอใจของผูใ้ช้ท่ีมีระบบสารสนเทศเพื่อการจดัอาจารยท่ี์ปรึกษาทาง
วชิาการส าหรับนกัศึกษาระดบัปริญญาตรี มหาวทิยาลยัราชภฏัอุดรธานี ในส่วนการน าเขา้และแกไ้ข
ขอ้มูล ส่วนการประมวลผลขอ้มูล ส่วนการคน้หาและแสดงผลขอ้มูล และส่วนภาพรวมของระบบ  

ค่าสถิติท่ีใชคื้อ ค่าร้อยละ ค่าเฉล่ีย โดยแบ่งระดบัความพึงพอใจเป็น 5 ระดบั คือ 
  ระดบั 5 หมายถึง ความพึงพอใจต่อระบบสารสนเทศ ในระดบัมากท่ีสุด 
  ระดบั 4 หมายถึง ความพึงพอใจต่อระบบสารสนเทศ ในระดบัมาก 
  ระดบั 3 หมายถึง ความพึงพอใจต่อระบบสารสนเทศ ในระดบัปานกลาง 

ระดบั 2 หมายถึง ความพึงพอใจต่อระบบสารสนเทศ ในระดบันอ้ย 
ระดบั 1 หมายถึง ความพึงพอใจต่อระบบสารสนเทศ ในระดบันอ้ยท่ีสุด 

 
การวเิคราะห์ขอ้มูลโดยการหาค่าเฉล่ีย ก าหนดเกณฑก์ารแปลความหมายค่าเฉล่ีย ดงัน้ี 
  ค่าเฉล่ีย 4.51 – 5.00 หมายถึง  ระดบัมากท่ีสุด 
  ค่าเฉล่ีย 3.51 – 4.50 หมายถึง  ระดบัมาก 

ค่าเฉล่ีย 2.51 – 3.50 หมายถึง  ระดบัปานกลาง 
ค่าเฉล่ีย 1.51 – 2.50 หมายถึง  ระดบันอ้ย 
ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.50 หมายถึง  ระดบันอ้ยท่ีสุด 
 

 ตอนท่ี 3  ขอ้เสนอแนะอ่ืน ๆ  สรุปผลแบบบรรยาย 
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5.  ผลการประเมนิระบบ 
 
ตอนที ่1  ข้อมูลทัว่ไปเกี่ยวกับผู้ประเมินระบบ 
 
ตารางท่ี 5.1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูป้ระเมินระบบ 
 

รายการ ความถ่ี ร้อยละ 
1.ท่านเป็นผูใ้ชร้ะบบในฐานะ   
              ผูอ้  านวยการส านกัส่งเสริมวชิาการ คณบดี รองคณบดี 11 10.0 

หวัหนา้สาขาวชิา 25 22.7 
อาจารยท่ี์ปรึกษาทางวชิาการ 72 65.5 
เจา้หนา้ท่ีศูนยค์อมพิวเตอร์ เจา้หนา้ท่ีส านกัส่งเสริมวชิาการ 2 1.8 

2. ความรับผดิชอบเก่ียวกบัการจดัอาจารยท่ี์ปรึกษาทางวชิาการของ 
    มหาวทิยาลยัราชภฏัอุดรธานี 

  

         บริหารงานดา้นการจดัอาจารยท่ี์ปรึกษาทางวชิาการ 36 32.7 
         เป็นอาจารยท่ี์ปรึกษาทางวชิาการ 72 65.5 
         น าเขา้และ/หรือแกไ้ขขอ้มูล 2 1.8 
 

จากแบบประเมินความพึงพอใจท่ีมีต่อระบบพบวา่ ผูป้ระเมินระบบมีฐานะเป็นผูอ้  านวยการ
ส านกัส่งเสริมวชิาการ คณบดี รองคณบดี จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 10.0 หวัหนา้สาขาวชิา
จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 22.7 อาจารยท่ี์ปรึกษาทางวชิาการจ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 65.5 
และเจา้หนา้ท่ีศูนยค์อมพิวเตอร์ เจา้หนา้ท่ีส านกัส่งเสริมวิชาการจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.8 

ผูป้ระเมินระบบมีความรับผดิชอบเก่ียวกบัการจดัอาจารยท่ี์ปรึกษาทางวชิาการของ
มหาวทิยาลยัราชภฏัอุดรธานี คือ บริหารงานดา้นการจดัอาจารยท่ี์ปรึกษาทางวชิาการจ านวน 36 คน
คิดเป็นร้อยละ 32.7 เป็นอาจารยท่ี์ปรึกษาทางวชิาการจ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 65.5 และท า
หนา้ท่ีน าเขา้และ/หรือแกไ้ขขอ้มูลจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.8 
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ตอนที ่2  ความพงึพอใจของผู้ใช้ทีม่ีต่อระบบสารสนเทศ 
 
ตารางท่ี 5.2 การประเมินความพึงพอใจท่ีมีต่อระบบสารสนเทศ ในหวัขอ้ส่วนการน าเขา้และแกไ้ข  
                   ขอ้มูล 
 

หวัขอ้ท่ี 1 
ส่วนการน าเข้าและแก้ไขข้อมูล (เฉพาะเจา้หนา้ท่ี
ศูนยค์อมพิวเตอร์และส านกัส่งเสริมวชิาการ) 

มาก
ท่ีสุด
(%) 

มาก 
 

(%) 

ปาน
กลาง
(%) 

นอ้ย 
 

(%) 

นอ้ย
ท่ีสุด
(%) 

ค่าเฉล่ีย 

X  

1.1  น าขอ้มูลเขา้สู่ระบบไดถู้กตอ้ง ครบถว้น 0 100.0 0 0 0 4.0 
       (0) (2) (0) (0) (0)  
1.2  ใชง้านง่ายและสะดวกต่อการน าเขา้ 50.0 50.0 0 0 0 4.5 
       และแกไ้ขขอ้มูล (1) (1) (0) (0) (0)  
1.3  มีความรวดเร็วในการน าเขา้และแกไ้ขขอ้มูล 50.0 50.0 0 0 0 4.5 
 (1 (1) (0) (0) (0)  

ค่าร้อยละโดยรวมและค่าเฉล่ียโดยรวม 33.3 66.7 0 0 0 4.3 
 

ผลการวิเคราะห์จากตารางท่ี 5.2 แสดงให้เห็นวา่ ผูป้ระเมินส่วนใหญ่ ร้อยละ 66.7 มีความ
พึงพอใจโดยรวมต่อระบบในหัวข้อการน าเข้าและแก้ไขข้อมูล อยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉล่ีย
โดยรวมอยูใ่นระดบัมาก (4.3) ทั้งน้ีหวัขอ้ท่ี 1.2 ใชง้านง่ายและสะดวกต่อการน าเขา้และแกไ้ขขอ้มูล 
และหวัขอ้ท่ี 1.3 มีความรวดเร็วในการน าเขา้และแกไ้ขขอ้มูล มีผลการประเมินค่าเฉล่ียสูงสุดเท่ากนั
คือ 4.5   
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ตารางท่ี 5.3 การประเมินความพึงพอใจท่ีมีต่อระบบสารสนเทศ ในหวัขอ้ส่วนการประมวลผล          
                   ขอ้มูล 
 

หวัขอ้ท่ี2 
ส่วนการประมวลผลข้อมูล  

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอ้ย นอ้ย
ท่ีสุด 

ค่าเฉล่ีย 

X  
(%) (%) (%) (%) (%)  

2.1  จดัอาจารยท่ี์ปรึกษาฯ ไดถู้กตอ้ง 56.4 43.6 0 0 0 4.6 
 (62) (48) (0) (0) (0)  
2.2  ใชง้านง่าย และ สะดวกต่อการจดั 33.6 65.5 0.9 0 0 4.3 
       อาจารยท่ี์ปรึกษาฯ (37) (72) (1) (0) (0)  
2.3  มีความรวดเร็วในการจดัอาจารยท่ี์ปรึกษาฯ 50.9 49.1 0 0 0 4.5 
       (56) (54) (0) (0) (0)  

ค่าร้อยละโดยรวมและค่าเฉล่ียโดยรวม 47.0 52.7 0.3 0 0 4.5 
 

ผลการวิเคราะห์จากตารางท่ี 5.3 แสดงให้เห็นวา่ ผูป้ระเมินส่วนใหญ่ ร้อยละ 52.7 มีความ
พึงพอใจโดยรวมต่อระบบในหวัขอ้การประมวลผลขอ้มูล อยูใ่นระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียโดยรวมอยู่
ในระดบัมาก (4.5) ทั้งน้ีหวัขอ้ท่ี 2.1 จดัอาจารยท่ี์ปรึกษาฯ ไดถู้กตอ้งมีผลการประเมินค่าเฉล่ียสูงสุด
คือ 4.6 
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ตารางท่ี 5.4 การประเมินความพึงพอใจท่ีมีต่อระบบสารสนเทศ ในส่วนการคน้หาและแสดงผล 
                    ขอ้มูล 
 

หวัขอ้ท่ี 3 
ส่วนการค้นหาและแสดงผลข้อมูล 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอ้ย นอ้ย
ท่ีสุด 

ค่าเฉล่ีย 

X  
(%) (%) (%) (%) (%)  

3.1  ผลลพัธ์ท่ีไดต้รงกบัความตอ้งการของ 29.1 70.9 0 0 0 4.3 
       ผูใ้ช ้ (32) (78) (0) (0) (0)  
3.2  ความถูกตอ้งของผลลพัธ์ท่ีได ้ 49.1 50.0 0.9 0 0 4.5 
 (54) (55) (1) (0) (0)  
3.3  ความง่ายและสะดวกในการคน้หา 36.4 60.9 2.7 0 0 4.3 
       และแสดงผลขอ้มูล (40) (67) (3) (0) (0)  
3.4  ความรวดเร็วในการคน้หา 51.8 47.3 0.9 0 0 4.5 
       และแสดงผลขอ้มูล (57) (52) (1) (0) (0)  
ค่าร้อยละโดยรวมและค่าเฉล่ียโดยรวม 41.6 57.3 1.1 0 0 4.4 

 
ผลการวิเคราะห์จากตารางท่ี 5.4 แสดงให้เห็นวา่ ผูป้ระเมินส่วนใหญ่ ร้อยละ 57.3 มีความ

พึงพอใจโดยรวมต่อระบบในหัวขอ้การคน้หาและแสดงผลขอ้มูล อยู่ในระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ีย
โดยรวมอยู่ในระดบัมาก (4.4) ทั้ งน้ีหัวข้อท่ี 3.4 ความรวดเร็วในการค้นหาและแสดงผลข้อมูล  
มีผลการประเมินค่าเฉล่ียสูงสุดคือ 4.5 
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ตารางท่ี 5.5 การประเมินความพึงพอใจท่ีมีต่อระบบสารสนเทศ ในหวัขอ้ภาพรวมของระบบ 
 

หวัขอ้ท่ี 4 
ส่วนภาพรวมของระบบ 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอ้ย นอ้ย
ท่ีสุด 

ค่าเฉล่ีย 

X  
(%) (%) (%) (%) (%)  

 4.1 ความง่ายและความสะดวกในการใช ้   27.3 72.7 0 0 0 4.3 
       งานระบบ (30) (80) (0) (0) (0)  
4.2 ความรวดเร็วในการตอบสนองของ 66.4 32.7 0.9 0 0 4.7 
      ระบบ (73) (36) (1) (0) (0)  
4.3 ความเหมาะสมของขนาดตวัอกัษรและ 38.2 26.4 35.5 0 0 4.0 
      สีต่างๆ ท่ีใช ้ (42) (29) (39) (0) (0)  
4.4 การรักษาความปลอดภยัของระบบ 24.5 38.2 37.3 0 0 3.9 
 (27) (42) (41) (0) (0)  
4.5 ประสิทธิภาพการท างานโดยรวมของ 28.2 70.9 0.9 0 0 4.3 
      ระบบ (31) (78) (1) (0) (0)  
4.6 ประโยชน์ท่ีไดรั้บจากการท างานของ 25.5 70.0 4.5 0 0 4.2 
      ระบบ (28) (77) (5) (0) (0)  
ค่าร้อยละโดยรวมและค่าเฉล่ียโดยรวม 35.0 51.8 13.2 0 0 4.2 

 
ผลการวิเคราะห์จากตารางท่ี 5.5 แสดงให้เห็นวา่ ผูป้ระเมินส่วนใหญ่ ร้อยละ 51.8 มีความ

พึงพอใจโดยรวมต่อภาพรวมของระบบ อยู่ในระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียโดยรวมอยู่ในระดบัมาก 
(4.2) ทั้งน้ีหวัขอ้ท่ี 4.2 ความรวดเร็วในการตอบสนองของระบบ มีผลการประเมินค่าเฉล่ียสูงสุดคือ 
4.7 

 
ตอนที ่3  ข้อเสนอแนะอืน่ๆ 
 1. ควรเพิ่มระบบงานของระบบสารสนเทศใหค้รบทุกระบบงาน เช่น แผนการเรียนของ
นกัศึกษาตามหลกัสูตร 
 2. ควรทดลองใชซ้อฟตแ์วร์อ่ืนๆ ในการพฒันาระบบเพื่อพฒันารูปแบบหรือโครงสร้างของ
ระบบสารสนเทศท่ีมีประสิทธิภาพยิง่ข้ึน เช่น แอพพลิเคชัน่ในระบบแอนดรอยด์ 
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 3. ควรปรับขนาดของตวัอกัษร ในส่วนประสานงานกบัผูใ้ช ้และจดัวางส่วนต่างๆ ของ
หนา้จอใหมี้ความสวยงามและเหมาะสมมากยิง่ข้ึน 
 4. ควรมีการวจิยัต่อ เพื่อปรับปรุงความสามารถของระบบสารสนเทศน้ีใหส้มบูรณ์ แกไ้ข
ความบกพร่องต่างๆ ท่ีอาจพบไดเ้ม่ือใชง้านจริง 


